



工会十七大代表热议“建起来转起来活起来”——

让基层工会“有人办事、有钱办事”

今日视点

本报记者 陈晓燕 王维砚 吴迪

12年间,从园区初建时工会组织不健全,职工需要服务找不到窗口,到现在有困难找工会成为职工的一种习惯,来自富士康(太原)科技工业园(PEG事业处)锻造厂的井春权代表,见证了园区工会从无到有、从小到大的全过程。

他是拥有8万多名职工、3200多个工会小组的富士康(太原)工业园区的一名工会小组长。今天,他在山西代表团小组讨论会上分享的工会“成长”故事吸引了很多人的目光。

近年来,乡镇(街道)、开发区(工业园区)集聚了大量的非公经济组织和职工,随之,大量非公企业工会涌现,并已日益成为职工就业聚集地和经济增长的重要引擎,也日益成为工会工作的聚焦点。

连日来,在各代表团小组讨论会上,一些代表分享了他们加强基层工会建设的好做法好经验,许多代表还提出了建设性意见。

探索建设“小三级”工会

富有设计感的圆形顶灯、巨大的电子屏

幕、时髦的名称“大港微智能工场”……当汇聚了众多时尚元素的教室图片出现在王爱民代表的微信朋友圈时,她“手动”给它点了个赞——“太棒了!”

信息的发布者是浙江省宁波市北仑区总工会常务副主席袁波。图片里是北仑区大港社区总工会两周前刚投入使用的技能培训工作室,就建在工业园区里。

“在‘小三级’工会建设以前,这是根本不可能办到的。”宁波市总工会党组书记、常务副主席王爱民代表感慨道。

宁波市北仑区“小三级”工会建设由于其显著的成效,在全国工会系统打响了名号。这一做法之所以引人关注,是因为它击中了当时基层工会组织建设中普遍存在的两个主要“痛点”——人员和经费不足。

今天,在浙江团会议室外,王爱民代表向记者介绍了北仑区“小三级”工会建设的做法。

北仑区有多个工业园区,非企业集聚,职工人数近45万人,大多为外来务工人员。在“小三级”工会建设以前,北仑区遵循传统的工会组织结构,区下面是乡镇街道,乡镇街道工会下面直接面对各类企业。

“问题显而易见,一个乡镇街道才有一两名工会工作者,面对动辄上千家企业的职工,工作怎么做得过来?”

北仑区总的做法是在街镇和企业两级工会中间加了一个层级——成立社区工会联合会,形成“小三级”。社区与工业园区类似。

2008年,集中了近500家企业、近10万名职工的新碶街道大港社区成立,社区工会随

之成立,并于当年升格为总工会。

以大港社区总工会为例,在宁波市总工会支持下,北仑区总重点解决两个方面问题。

——人员问题。实施“三定一统筹”(定岗位职责、定目标考核、定工作保障、统筹人员使用)工作模式,由社区党委书记或主任兼任工会主席,社区干部共同参与工会工作。此外,在街道、社区两级招聘职业化工会工作者和兼职工会干部。

在人员方面,还将社区内企业按区域分成7个片区,每个片区有三五名企业工会干部主动协助带动片区内工会工作,形成“区域社区——片区——企业”的基层工会“小三级”。

——经费问题。成立总工会按规定有工会经费,上级工会每年再拨20万元。

“现在,大港社区总工会有10名工会工作人员,街道有5个社区工会,每个社区工会下设片区……”王爱民代表用手比划着,“总共约有80-100名工作人员,越往基层人员越多!”

“有人办事、有钱办事,基层工会才能运转起来,才能把职工牢牢聚集在周围。”王爱民代表说。

“顾村经验”再出发

眼下,张黎萍代表牵挂着“家”里的一件棘手事儿:辖区内一家企业想要搬迁到外地,临到搬迁才告知职工和工会,围绕经济补偿等问题劳动关系双方产生分歧。企业工会赶紧找到她所在的镇总工会。

“今天早晨我还发信息给工会干部,让企

业停止实施搬迁方案,同时引导职工理性维权。下班前职工代表发信息告诉我一切进展顺利。”在上海代表团驻地,张黎萍代表告诉记者。

张黎萍代表是工会系统的名人——上海市宝山区顾村镇人大副主席、镇总工会主席。基层工会建设的“顾村经验”曾两次被写入全国人大十六届执委会议工作报告。

说起夯实加强基层工会建设,非公企业工会是一道绕不开的坎儿。

在小组讨论会上,张黎萍代表向代表们分享了“顾村经验”——主要以《工会法》和《中国工会章程》为基本依据,把法治思维和法治方式贯穿于入会、建会、办会各个环节,在依法建会、依法管会、依法维权、依法履行职责上下功夫,着力破解非公企业工会工作瓶颈和难题。

顾村镇共有企业800多家,大多是中小微企业。建会是加强基层工会建设的第一道关口。

“我们上门去宣传建会,企业方就会问:你要我建会的依据是什么?我们就拿出《工会法》和《中国工会章程》给他看。”小组讨论会结束后,张黎萍代表向记者详谈“顾村经验”。

依靠法律法规的约束和服务的吸引,顾村镇建会行动取得了显著成效。在此基础上,通过激发工会主席履职积极性、经费保障、推进民主管理民主协商等推动工会转起来,用切合职工需要的各项服务举措让工会活起来。

今年,顾村镇总工会着力强化非公企业

职代会制度和集体协商机制建设,同时,探索整合党建资源、群团资源、工会资源乃至社会资源,使之共同成为服务职工群众的资源。

在筹建会“硬骨头”方面,顾村镇总正尝试用体制外入会的方式倒逼企业建会。开辟职工单体网上入会渠道后,前段时间,张黎萍代表和同事再次踏进一家不愿建会的企业大门,企业高管仍拿出之前的理由:“《工会法》规定只有在职工愿意建会的情况下才须建会,我们的职工不愿意入会。”

“你们企业多名职工已经在工会微信公众号上申请入会了,依法企业应该组建工会。”张黎萍代表答。

“没多久,那家企业就承诺了建会。”张黎萍代表笑着对记者说。

建言献策助基层建设

北仑区“小三级”工会建设和“顾村经验”并非个例,如今,其“复制版”正陆续在各地出现。

但不容回避的是,当前,在不少地方,包括乡镇(街道)、高新区(工业)园区以及村、社区等工会组织,仍不同程度面临人员、经费、阵地不足等问题,影响了工会作用的发挥。

为破解这些问题,不少代表提出了相关提案和建议:

——江苏省扬州市人大常委会副主任、市总工会主席杨正福代表联合江苏多名代表提出提案,针对乡镇(街道)工会干部队伍建设不同程度存在兼任较多、力量不足、流动性大的现状,建议研究解决乡镇(街道)工会机构设置、编制职数、职级待遇问题,同时明确地方工会对乡镇(街道)工会干部考核奖励等。

——青海省海南天和路桥工程公司职工、海南藏族自治州总工会兼职副主席杨智代表建议,加大乡镇(街道)专职工会干部配备力度,加强对基层工会干部培训力度。

——大连高新区总工会主席刘源波代表建议,加强高新区产业园区工会建设,将“高新区工会建设”列入调研课题,从理论和实践层面,为高新区工会建设和发展提出系统性意见。

(本报北京10月23日电)

为基层声音
增多点赞

陈晓燕

“工会组织的师带徒活动对稳定职工队伍发挥了不小作用,但是一线服务行业职工的上升通道仍然偏窄”“工会可以推出一些新的、更适合年轻人的培训方式”“我们企业工会将结合报告探索推动实施符合技术工人特点的分配制度和长效激励机制”……10月22日下午,在中国工会十七大上海代表团小组讨论会上,主持人提出“让基层代表先发言”,17名基层代表争先恐后地发出了“沾着泥土、带着露珠”的心声。他们当中不乏劳务派遣工、面点师、街道工会主席等。

此次大会上,基层代表发出的声音多且受重视,是记者的一个切身感受。翻看代表名册,映入眼帘的是一线职工、劳模工匠、工会兼职负责人、非公企业工会主席等;在代表们提交的提案和建议中,聚焦基层的内容也占比颇高。

全总发布的数据显示,中国工会十七大代表中,基层和一线职工代表比例由十六大时的47%提高到60%以上,工人代表比例由十六大时的5%提高到18%以上。

基层代表身影的活跃和声音的增多,反映了中国工会在群众性方面越来越得到增强,同时也是一股工会改革的正面新风。

“知屋漏者在宇下,知政失者在草野”。工会工作做得怎么样,职工群众最有发言权。工会组织部署的任务、推出的举措是否符合基层实际,身处一线的职工和基层工会干部看得最清楚,建议也最中肯。

中国工会十七大的各项议程正在紧张有序进行中。相信在代表们集思广益、群策群力和切实履职下,此次大会一定是一场改革创新、团结务实、奋发进取的盛会!

他们带来了职工的心声

本报记者 吴迪

上午8时20分,北京铁道大厦二楼第六会议室。距离湖南省代表团分组讨论会开始还有40分钟,身着黑色中长款职业装,头上挽着利落的发髻,来自城步苗族自治县儒林镇中心小学的苗族教师兰朝红代表就早来到了会场。

“从来没有想过能够成为中国工会十七大代表。”讨论开始,兰朝红代表认真地说,“工会十七大来自基层的职工代表比例有所提升,让普通劳动者参与其中,是对职工、对普通劳动者的尊重,也是普通劳动者政治地位不断提升的体现。”

华能湖南岳阳发电公司工会主席李亚强代表,用3个“第一次”来表达自己参加工会十七大并建言献策的心情:“第一次当选工会全国代表,第一次踏入人民大会堂,第一次代表全国产业工人审议报告,无上荣光。”

在会场,一页手写的14行抒情诗引起了所有人的注意。

“过去五年成就大,团结职工听党话。八个坚持指方向,听得心里亮堂堂”……这朴实

却富有时代气息的诗句,出自一名普通一线职工,她就是湖南省旺辉食品公司品管员吴敏代表。“我18岁中专毕业以后直接到生产线工作,一待就是16年。从没想过,一个打工妹能走进人民大会堂,代表一线劳动者参加中国工会大会。”

位树敏代表抚摸着写得密密麻麻的笔记本说:“我不是一个人参会,而是肩负着湖南一线职工的共同期盼,就连睡觉都总在想怎样才能把大家的声音、想法传递到会上。”株洲市人大常委会副主任、市总工会主席王建之代表,衡阳市人大常委会副主任、市总工会主席谭敦龙代表等都带来了凝结广大职工心声的提案。在形成提案前,他们经过长时间的走访调研,在充分收集基层职工的意见后,将职工的心声带到会上。

“工人文化宫、俱乐部、职工书屋等职工文化活动阵地是广大职工迫切需求的,也是丰富职工精神文化生活的重要载体。”王建之代表打开自己所带的提案向记者解释道:“职工文化阵地建设还难以满足职工对精神文化生活的需求。我希望这份提案能为职工解决实际问题。”王建之代表说。

(本报北京10月23日电)



镜头里的十七大

女代表风采

上图:10月23日,分组讨论会结束后,福建代表团的女代表们就《中国工会章程(修正案)》中有关提高女职工待遇的条款进行集中讨论。代表们一致认为修正案对于推进女职工服务工作有着重要意义。

右图:10月23日,分组讨论会上,新疆代表团的全国劳模王平代表结合帮扶困难职工的经验谈了参会的感受。她表示,作为劳模在工作中要充分发挥劳模精神,为职工办好事、做实事。



本报记者 王伟伟 摄

代表风采

本报记者 刘友婷
周有强 李丹青

“我熟悉他们,他们也熟悉我”

——工会十七大代表中的兼职工会副主席扫描

任。”今天,朱敏代表接受记者采访时眼睛放着光,她对自己履职充满信心,因为她熟悉职工,能在服务职工上贡献更多力量。

朱敏代表是富士施乐高科技(深圳)公司工会主席,同时也是深圳龙华区总工会兼职工会副主席。在角色的不断转换中,朱敏代表更显忙碌。“3年前,我就准备好了。”坐在广东代表团驻地的会议室里,朱敏代表的肚子微微隆起,她已经有5个多月的身孕。对于34岁的她而言,这是个“迟到”了3年的宝宝。3年前,决定竞选公司工会主席的她与家人商量,先熟悉,做好工会工作,暂时不生小孩。在企业,她是5000多名职工的“敏姐”,职工有困难能直接通过微信找到她;在龙华区总工会,她分管职工培训教育、职工权益维护、女职工关爱等工作,每周要定期走访企业、工业园、社区工会。

工会改革启动后,一批来自基层一线的职工和劳模代表被吸纳进工会领导机构。截至目前,县级以上工会领导班子中配备了2700多名挂职、兼职干部,其中全国已有23个省级地方工会配备了20名挂职副主席、90名兼职副主席。

在这批知职工、懂职工、爱职工的兼职工会副主席带动下,各级工会工作更接地气,服务职工更贴心了。

是荣誉,更是责任

“担任兼职工会副主席是荣誉,更是责

任。当选宁夏回族自治区总工会兼职工会副主席后需要天天和人打交道,熟悉和了解职工的需求。”刚开始时不太适应,后来熟能生巧,如今出去买个菜都能和卖菜大婶聊上半天。”

在黄久生代表心里,自己既是农民工,又是农民工与工会间的桥梁与纽带,“我熟悉他们,他们也熟悉我,农民工兄弟有困难就会找我。我会把他们的所思所想、所需所盼都记录下来,第一时间反馈给工会。”

结合自身经验主动作为

作为兼职工会主席,他们结合自己的工作经历,在服务职工上主动作为,善于作为。

在哈尔滨飞马工业集团公司担任多年工会主席的侯月明代表,2016年当选为哈尔滨市总工会兼职工会副主席。日常开展工会活动时,侯月明代表发现很多活动受制于经费有限。

履职之初,他便直言建议调整基层工会经费使用比例。

“经过两次调整,基层工会留成工会经费的比例有了大幅提升。”说起这事,侯月明代表坦言,技术工人更多的是和机器打

交道,当选宁夏回族自治区总工会兼职工会副主席后需要天天和人打交道,熟悉和了解职工的需求。”刚开始时不太适应,后来熟能生巧,如今出去买个菜都能和卖菜大婶聊上半天。”

在黄久生代表心里,自己既是农民工,又是农民工与工会间的桥梁与纽带,“我熟悉他们,他们也熟悉我,农民工兄弟有困难就会找我。我会把他们的所思所想、所需所盼都记录下来,第一时间反馈给工会。”

结合自身经验主动作为

作为兼职工会主席,他们结合自己的工作经历,在服务职工上主动作为,善于作为。

在哈尔滨飞马工业集团公司担任多年工会主席的侯月明代表,2016年当选为哈尔滨市总工会兼职工会副主席。日常开展工会活动时,侯月明代表发现很多活动受制于经费有限。

履职之初,他便直言建议调整基层工会经费使用比例。

“有位就得有为。”侯月明代表的观点在朱敏代表心中产生了共鸣。朱敏代表一直希望强化职工教育,提升职工素质,当兼任职工会副主席后,她向深圳市总工会提出在龙华区企业设立“圆梦计划”教学点,这样职工不出厂区就能上大学,提升学历更便捷了。

“把利好政策带回去”

把职工的心声和诉求及时向工会反映,将工会利好政策带回基层,既是兼职工会副主席的重要使命,也是工会代表的职责所在。

河南省平原光电公司技术工人、焦作市总工会兼职副主席梁兵代表来北京之前,不少工友向他反映,希望提高技术工人待遇的政策能尽快落地。当看到报告中“推动实施符合技术工人特点的分配制度和长效激励机制,促进多劳者多得、技高者多得”这句话时,他掩不住内心的兴奋,“这下可以把利好政策带回去了!”

“要给予劳模创新工作室更多的资金和政策支持,促进创新成果的产出和转化。”做了5年劳模创新工作室领衔人的国网安徽宿州供电公司输电运检室机具维护班副班长许启金代表说。去年7月,他当选安徽省总工会兼职副主席。为了更好地履职,许启金代表把副班长的位置让给了徒弟,自己一方面专注于培养人才、引进科技成果等工作,一方面有更多时间服务职工。在参加企业调研过程中,许启金发现,在一些企业里,师傅在培养徒弟的过程中得不到应有的奖励和荣誉。

“为此,我向安徽省总提出建议,要在全省范围内挖掘带徒名师,给予精神和物质上的奖励。”许启金代表自豪地告诉记者,今年8月,这个建议被写入安徽省工会第十四次代表大会报告。

(本报北京10月23日电)